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Пояснительная записка


Данная рабочая тетрадь предназначена для организации самостоятельной внеаудиторной работы, в организации усвоения нового учебного материала, в его систематизации и закреплении полученных знаний обучающихся по дисциплине «Биология», по реализации образовательной программы среднего (полного) общего образования. 


Сначала следует внимательно прочитать изучаемый параграф учебника или конспект урока, затем просмотреть вопросы и задания, предложенные к той или иной теме в рабочей тетради и выполнить согласно инструкции. При затруднении в ответе на какой-то вопрос, следует вернуться к тексту конспекта или к тексту учебника и в его помощью выполнить это задание. Задания в рабочей тетради по дисциплине «Биология» помогут обучающимся изучить программный материал и подготовиться к дифференцированному зачёту, особенно в том случае, если обучающийся пропустил занятия. В заданиях обращается внимание на умения работы с текстом учебника. Задания содержат вопросы, требующие при ответе на них анализа, сравнений, доказательства, формулирования определений, различного характера таблицы и схемы, учебные задачи, тексты, которые необходимо проанализировать и сделать выводы.

Целью рабочей тетради по дисциплине является:

- формирование общих и профессиональных компетенций;

- формирование у обучающихся общенаучных знаний, умений и навыков, универсальных способов деятельности;

- умение сравнивать биологические объекты, анализировать, оценивать и обобщать сведения, уметь находить и использовать информацию из разных источников;

- формирование знаний о современной естественно - научной картине мира.


Тематика заданий согласуется со всеми разделами программы, разработанных с учётом требований ФГОС СПО.


Освоение учебной дисциплины «Биология» базируется на знаниях обучающихся, полученных при изучении биологических предметов, химии, физики, географии в основной школе.


В заданиях отражены важнейшие задачи, стоящие перед биологической наукой, решение которых направлено на рациональное природопользование, охрану окружающей среды и здоровья людей.

Раздел 1. Происхождение и начальные этапы развития жизни на Земле.
Тема 1.1. Основные свойства живой материи. Уровни организации живой материи. Критерии живых систем.

1.Перечислите уровни структурной организации живой природы:

_____________________                                      _______________________

_____________________                                      _______________________                                                          

_____________________                                      _______________________

_____________________                                      _______________________

2. Укажите основные признаки (свойства) биологических систем.

1._______________________________________________________

2._______________________________________________________

3._______________________________________________________

4._______________________________________________________

5._______________________________________________________

6._______________________________________________________

7._______________________________________________________

3. Классифицируйте нижеперечисленные объекты на живые (+) и неживые (-).

Кристаллы галита (хлористого натрия) ____________

Амёба обыкновенная ___________________________

Кишечная палочка _____________________________

Кремнезём ____________________________________

Плесень ______________________________________

Нефть ________________________________________

Лишайник ____________________________________

Грибки рода Candida ____________________________

Слюда ________________________________________

4. Укажите наиболее существенные различия между одноклеточным организмом и отдельной клеткой многоклеточного организма.
1.____________________________________________________________________________

2.____________________________________________________________________________

3.____________________________________________________________________________

5. Охарактеризуйте развитие, как общее свойство материи и укажите, какие типы развития выделяют применительно к живым организмам.

Развитие - ____________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Типы развития живой материи: 1._______________________ 2. _______________________

6.Опишите, в чём заключается сущность таких свойств живых организмов, как раздражимость, саморегуляция.
Раздражимость ________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Саморегуляция_____________________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Раскройте смысл тезиса: «Одной из важнейших черт живых существ является - ритмичность».
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Приведите современное определение понятия «жизнь»:
Жизнь – это ___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
Тема 1.2. Возникновение жизни на Земле. История представлений о возникновении жизни. Современные представления о возникновении жизни.

9. Охарактеризуйте химический состав первичной атмосферы Земли. Перечислите основные источники энергии, под действием которых в первичной атмосфере протекали химические взаимодействия между её компонентами.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

10. Закончите предложения: 
Обнаружение в космических объектах органических соединений свидетельствует о возможности __________________________________________________________________

Веществами, составившими основу (матрицу) первичных мембран, явились _____________________________________________________________________________

Приблизительный возраст первых клеточных организмов составляет __________________

11. Объясните две теории происхождения жизни на Земле:

Теория абиогенеза _____________________________________________________________

Теория биогенеза ______________________________________________________________

12. Опишите некоторые теории возникновения жизни:

Л.Пастер доказал несостоятельность теории самозарождения организмов: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Теория химической эволюции А.И. Опарина ______________________________________

_____________________________________________________________________________

Этапы возникновения жизни на Земле по теории Дж. Бернала ________________________

_____________________________________________________________________________

13. Объясните биологические термины:

Абиогенез ____________________________________________________________________

Биогенез _____________________________________________________________________

Коацерваты ___________________________________________________________________

Гипотеза панспермии __________________________________________________________

Теория биопоэза _______________________________________________________________

Протобионты _________________________________________________________________

14. Изложите сущность гипотезы И.И. Мечникова о происхождении многоклеточных организмов ___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

15. Укажите основные отличия гипотезы происхождения многоклеточных Э.Геккеля от гипотезы И.И. Мечникова _______________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 
Раздел 2. Учение о клетке.
Тема 2.1 Химическая организация клетки. Неорганические вещества клетки. Органические вещества, входящие в состав клетки.

1. Укажите содержание (в %) макро- и микроэлементов в живой клетке.
Макроэлементы - _______________, микроэлементы - _______________________________

2. Известно, что химические элементы выполняют в организме разнообразные жизненно важные функции. Укажите, о каких элементах идёт речь (выпишите название или химический символ каждого из них).

а) Входят в структуру зубной эмали ______________________________________________

б) Обеспечивают проведение импульсов по нервным волокнам _______________________
в) Необходимы для функционирования ферментов __________________________________
г) Входят в состав гормонов (в частности, тироксина) _______________________________

д) Являются структурными компонентами костной ткани ____________________________

е) Входят в состав витаминов ____________________________________________________

ж) Связывают и переносят кислород ______________________________________________

з) Принимает участие в свёртывании крови ________________________________________

3. Перечислите основные функции воды в живых организмах:

1) ___________________________________________________________________________

2) ___________________________________________________________________________

3) ___________________________________________________________________________

4) ___________________________________________________________________________

4. Распределите перечисленные органические вещества на две группы: биополимеры и небольшие органические молекулы. а) простые сахара    б) белки   в) углеводы                      г) нуклеиновые кислоты   д) гормоны    д) пигменты    е) аминокислоты    ж) нуклеотиды.
5. Заполните пропуски в тексте: Белки, выполняющие каталитическую функцию, называются _________________. В основе всех типов движения, встречающихся в органическом мире, лежит функционирование ______________ белков. Энергетическая ценность белков составляет _________ кДж/г. Общая химическая формула углеводов - _________. Дисахарид сахароза состоит из моносахаридных остатков: __________ и _________. При полном окислении 1 г углеводов освобождается ________ кДж энергии.  Строительная функция жиров реализуется в таких структурных компонентах клетки, как  _______________. Известно, что удобной формой резервирования органического вещества для энергетических и пластических (строительных) целей в клетке являются ___________. При этом в растительных клетках они откладываются в форме ____________, а в животных – в форме _________________. Мономерами нуклеиновых кислот являются ____________.
6. Известно, что некоторые гормоны по своей химической природе являются липидами, что позволяет утверждать, что жиры выполняют регуляторную функцию. Укажите, какие из нижеперечисленных гормонов относятся к липидам: тироксин, половые гормоны, адреналин, инсулин, гормон роста.

7. Дайте определение:

Нуклеиновые кислоты - _________________________________________________________

Липиды - _____________________________________________________________________

Белки - _______________________________________________________________________

Ферменты - ___________________________________________________________________

Макроэлементы - ______________________________________________________________

8. Назовите основные типы нуклеиновых кислот, встречающихся в клетке:

1) ___________________________________________________________________________

2) ___________________________________________________________________________

а) _________________    б) ___________________            в) ______________________

9. Укажите функции ДНК:

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Тема 2.2 Строение и функции клеток. Прокариотическая клетка. Эукариотическая клетка. Понятие о кариотипе.
10. Закончите предложение:
1. Морфологическое исследование прокариот стало возможным благодаря изобретению _______________. 

2. Для извлечения и аккумулирования энергии бактерии используют такие биоэнергетические механизмы, как ____________________.

3. Биологическая мембрана представляет собой двойной слой __________, в котором «плавают» или фиксированы молекулы разнообразных ____________. 

4. Клеточная стенка клеток грибов содержит _____________. 

5. Клеточная стенка растительных клеток содержит _____________.
6. Синтез белка осуществляется в __________, которые встречаются как в свободном виде, так и будучи прикреплёнными к поверхности мембран эндоплазматической сети.

7. Главным источником АТФ в клетке являются __________.
8. Специфический для каждого биологического вида набор хромосом называется __________ и описывается следующими характеристиками: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Хромосомы, одинаковые по размерам и форме, несущие гены, контролирующие развитие одних и тех же признаков, называются ___________.

11. Установите соответствие: А-прокариоты                           Б-эукариоты
1. Бактерии

2. Цианеи (сине-зелёные водоросли)

3. Грибы

4. Растения

5. Животные

12. Дайте сравнительную характеристику  прокариот и эукариот по следующим позициям. Заполните таблицу.

	Признаки
	Прокариоты
	Эукариоты

	Уровень организации
	
	

	Ядро
	
	

	Белки, связанные с ДНК
	
	

	Режим функционирования генома
	
	

	Митохондрии
	
	

	Пластиды
	
	

	Уровень энергопродукции
	
	


13. Приведите классификацию бактерий по их форме: _______________________________

_____________________________________________________________________________

14. Подчеркните в перечне органоидов те, которые нехарактерны для животной клетки:

1. Клеточная стенка

2. Ядро

3. Митохондрии

4. Пластиды

5. Система вакуолей

6. Цитоплазматическая сеть

7. Рибосомы

8. Микротрубочки.

15. Укажите, в каких органоидах цитоплазмы встречаются нуклеиновые кислоты. Заполните таблицу:

	Органеллы
	ДНК
	РНК

	
	
	


16. Перечислите главные функции: а)  мембраны _________________________________
____________________________________________________________________________

б) ядра ______________________________________________________________________

в) митохондрий ______________________________________________________________

г) рибосом __________________________________________________________________

17. Укажите, какой набор хромосом (гаплоидный или диплоидный) содержится в половых и соматических клетках.
В половых клетках - ____________________________________________________________

В соматических клетках - _______________________________________________________

18. а) В чём состоит смысл тезиса: «Хромосомы и хроматин являются преемственными структурами» _________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) При интенсивной деятельности нужна глюкоза. Участникам лыжных пробегов в пути дают сахар. Почему? ___________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

в) В клетках каких организмов больше углеводов: у растений или у животных? _____________________________________________________________________________
г)   Белок гемоглобин встречается у человека в двух вариантах: 1) гемоглобин здорового человека …Вал-Лей-Лей-Тре-Про-Глу-Глу-Лиз…

2) гемоглобин крови больного с серповидно-клеточной анемией …Вал-Лей-Лей-Тре-Про-Вал-Глу-Лиз.. Чем вызвано заболевание? __________________________________________

_____________________________________________________________________________

19. Укажите разновидности пластид и их основные характеристики. Заполните графы.

	Характеристики/пластиды
	Цвет
	Способность к делению
	Функции
	Примеры

	…пласты
	
	
	
	

	…пласты
	
	
	
	

	…пласты
	
	
	
	


20. Вычеркните лишнее:

Функции ядерной оболочки: биоэнергетическая, биосинтез и-РНК, опора для хроматиновых структур, сборка рибосом, транспортная, хранение наследственной информации, разграничительная.

21. Прочтите перечень структурных компонентов клетки: 1) митохондрии, 2) пластиды, 

3) рибосомы, 4) вакуоли, 5) капли жира, 6) эндоплазматическая сеть, 7) жгутики, 

8) хромосомы, 9) реснички, 10) крахмальные зёрна, 11) наружная мембрана, 12) лизосомы, 13) комплекс Гольджи, 14) ядро, 15) клеточный центр,16) клеточная оболочка.

Выпишите те из них, которые характерны для животной клетки: _____________________
для растительной клетки _______________________________________________________

Выпишите  структурные компоненты, относящиеся только к растительным клеткам: _____________________________________________________________________________

Назовите органоиды специального значения: ______________________________________

Назовите органоиды, выполняющие следующие функции:

а) синтез белка ____________________________________; б) хранение наследственной информации: _______________________________________; в) синтез АТФ _____________
Тема 2.3 Деление клеток. Жизненный цикл клетки. Митоз.
22. Дайте определение жизненного и митотического циклов клетки.

Жизненный цикл - _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Митотический цикл - __________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

 23. Укажите фазы митоза и сделайте схематические рисунки, отражающие события, происходящие в клетке при определённой фазе митоза. Заполните таблицу.
	Название фазы митоза
	Схематический рисунок

	1.
	

	2.
	

	3.
	

	У растительной клетки
	У животной клетки

	
	

	
	

	
	


24. Чем понятие «митоз» отличается от понятия «митотический цикл». Биологическое значение митоза.
 Тема 2.4 Обмен веществ и превращение энергии в клетке. Пластический обмен. Биосинтез белка. Цитокиноз. Амитоз. Клеточная теория строения организмов.
25. Вставьте недостающие слова.

Пластическим обменом (или ассимиляцией) называется совокупность процессов биосинтеза ______________ органических соединений из более _________ веществ. Единицей генетического кода является триплет, представляющий собой _______________. В генетическом коде насчитывается _______ разных триплета, а аминокислот известно порядка 20 видов. Такое свойство генетического кода, как единство для всего органического мира Земли  - от вирусов и бактерий до человека, - называется _____________________________________________________________________________. Узнавание и связывание определённой аминокислоты, доставка её к месту трансляции и специфическое присоединение к соответствующему триплету и-РНК осуществляется с помощью ____________________________________________________________________.
Процесс биосинтеза органических соединений из неорганических, идущий за счёт энергии, освобождающейся при окислительно-восстановительных реакциях, называется ________________________________________. Источником молекулярного кислорода, образующегося в качестве побочного продукта при фотосинтезе, является _____________.

26. Установите соответствие. А.Пластический обмен      Б. Энергетический обмен

1. Ферментативное расщепление гликогена

2. Разборка мембран, отслуживших свой срок органелл

3. Самосборка биомембран

4. Окисление глюкозы до молочной кислоты

5. Самоудвоение ДНК

6. Биосинтез РНК на матрице ДНК

7. Спиртовое брожение

8. Присоединение жирных кислот к глицерину с образованием жиров

9. Биосинтез глюкозы из диоксида углерода при участии света

27.Напишите суммарное уравнение фотосинтеза____________________________________
28. Охарактеризуйте по следующим позициям этап энергетического обмена, в наибольшей степени обеспечивающий клетку энергией.
1.Название этапа:  _____________________________________________________________

2. Условия реализации (зависимость от кислорода) _________________________________

3. Исходные вещества: _________________________________________________________

4. Образующиеся продукты: ____________________________________________________

5. Морфологическая основа (локализация в клетке) _________________________________

6. Энергетический выход: ​_______________________________________________________

29. Установите соответствие:
А- молочнокислое брожение  

Б- спиртовое брожение

А) источник энергии – глюкоза

Б) конечные продукты – диоксид углерода и этанол

В) конечный продукт – молочная кислота

Г) не нуждается в кислороде

Д) выход энергии – две молекулы АТФ

Е) КПД процесса – 40 %

30. Впишите название группы организмов в данную  характеристику:
1. В качестве внешнего источника энергии используют энергию, освобождающуюся при окислительно-восстановительных реакциях ________________________________________

2. В качестве внешнего источника энергии используют энергию света _________________

3. В качестве внешнего  источника энергии используют энергию, освобождающуюся при окислении органических соединений _____________________________________________

31. Составьте синквейн к теме: «Биосинтез белка».
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

32. Дайте правильный ответ:

1. Какой учёный впервые установил клеточное строение организмов? 

2. Фамилия учёного, открывшего клеточное ядро?

3. Какие типы деления клеток существуют?

4. Что такое митоз?

5. Какие процессы происходят в ядре в интерфазе?

6. Что такое амитоз, цитокиноз?

33. 1) У людей, больных серповидно-клеточной анемией, белок гемоглобин имеет 300 аминокислот. Его код в одной из цепочек ДНК (фрагмент) следующий: АЦЦТГТААЦААЦЦАЦГГГТГТАГТТТТ… Назовите аминокислоты и их порядок в этом фрагменте белка _______________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

2) У здоровых людей с нормальным гемоглобином код в цепочке ДНК (фрагмент) следующий: АЦЦТГТААЦААЦЦАЦГГГАГТАГТТТТ… Назовите аминокислоты и их порядок в этом фрагменте белка. Какое изменение в коде вызывает заболевание? ________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Фрагмент и-РНК, по которой строится белок, следующий: ЦЦЦУГЦАЦА. Назовите аминокислоты _________________________________________________________________
4) В белке известны следующие аминокислоты: тирозин-фенилаланин-цистеин-серин. Каков будет его код в молекуле ДНК _____________________________________________

Раздел 3 Размножение и индивидуальное развитие организмов.
Тема 3.1 Формы размножения организмов. Виды бесполого размножения. Оплодотворение. Двойное оплодотворение у цветковых растений.
1. Укажите (цифрами) соответствующие характеристики бесполого и полового размножения.

                  Бесполое размножение                                             Половое размножение

__________________________________        __________________________________

1) Начало новому организму (организмам) даёт (дают) соматическая клетка (соматические клетки).

2) Начало новому организму (организмам) даёт зигота, возникающая в результате слияния мужской и женской половых клеток.

3) В процессе размножения обычно участвует одна особь.

4) В процессе размножения обычно участвуют две особи разного пола.

2. Впишите примеры живых организмов, размножающихся указанным способом.
У многоклеточных животных бесполое размножение может проявляться в форме спорообразования (___________________) или почкования (_________________________________________).

У многоклеточных растений бесполое размножение нередко осуществляется вегетативными частями тела: корнем (________________), побегом (_________________), листьями (______________________).

3. Дайте краткое описание событий, происходящих в определённом периоде.

	Сперматогенез
	Овогенез


	
	

	
	

	
	

	
	


4. Впишите недостающие слова.
У более высокоорганизованных животных и растений половые клетки неодинаковые по размеру. Одни гаметы богаты запасными питательными веществами и неподвижны, они называются ______________________, а другие, маленькие, у большинства организмов подвижные - ______________________, у высших растений  неподвижные - ______________. Гаметы образуются в специализированных органах - _________________, которые у многоклеточных животных называются _______________    _______________. У высших животных женские гаметы (_________________) образуются в ________________, мужские (___________________) – в ___________________________.
5. Объясните смысл этих слов: партеногенез, мейоз, гаметы, спорообразование, овогенез, сперматогенез, оплодотворение, конъюгация, кроссинговер.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Раскройте механизм второго мейотического деления, укажите его роль в процессе гаметогенеза.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Ответьте, в чём состоит биологическое значение мейоза.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8.  Справедливо ли утверждение: «У всех яйцеклеток, образуемых данным организмом, генотип тождествен»? Ответ поясните. ___________________________________________
_____________________________________________________________________________

9. Напишите мини-сочинение на тему: «Эволюционные преимущества полового размножения по сравнению с бесполым».

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
10. Используя эти данные, заполните таблицу: 

Формы и способы размножения

	Вид
	Формы размножения
	Способы размножения

	Инфузория – туфелька

Гидра пресноводная

Земляника лесная

Кукушкин лён

Гриб-трутовик

Малина обыкновенная 

Улотрикс

Бегония краснолистная

Ель обыкновенная

Тополь пирамидальный

Заяц-русак

Ива белая

Лук репчатый

Пчела медоносная
	
	


Тема 3.2 Эмбриональное развитие животных.

11. Закончите предложение.

Наука, изучающая индивидуальное развитие организмов на стадии зародыша, называется _____________________. Процесс возникновения и нарастания структурных и функциональных различий между отдельными клетками и частями эмбриона называется ____________________. 

12. Кратко опишите важнейшие преобразования, происходящие с зародышем на стадии гаструлы, и укажите, какое значение они имеют для дальнейшего развития.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
13. Назовите два периода онтогенеза и укажите событие, их разграничивающее.

1._________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
14. Перечислите основные зародышевые листки и их производные. Заполните таблицу.

	Зародышевые листки
	Производные

	1.
	

	2.
	

	3.
	


15. Установите соответствие между зародышевым листком и его производными.
А. Эктодерма: ______________________________________________

Б. Энтодерма: ______________________________________________

В. Мезодерма: ______________________________________________

1. Почки и половые органы

2. Соединительные ткани

3. Кровеносная система

4. Нервная система

5. Эпителий кишки

6. Печень и поджелудочная железа

7. Мышечная ткань

8. Органы чувств

9. Эпителий кожи

10. Эпителий жабр и лёгких.

Тема 3.3 Постэмбриональное развитие. Вред алкоголя  и курения на развитие организмов. Биогенетический закон.

16. Укажите  два варианта постэмбрионального развития, встречающиеся в природе.
1._________________________________________________________________________

2._________________________________________________________________________

17. Перечислите черты сходства головастика с рыбой.

1.______________________________, 2 ___________________________________,

3 ______________________________, 4 ___________________________________.

18. Составьте синквейн по теме: «Метаморфоз».
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 19. Отметьте наиболее характерные особенности протекания метаморфоза у насекомых.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

20. Напишите мини-сочинение на тему: «Влияние вредных привычек на развитие организмов».

21. Выполните тест:

1. Период жизни клетки от одного деления до другого - _____________.
2. Почкование – это одна из форм _______________ размножения.

3. Заключительная фаза деления клетки - ________________.
4. Редукционное деление клетки - ______________________.
5. Период между двумя делениями клетки - _______________________.
6. Наличие у одного организма двух половых систем - ______________________.
7. Одна родительская особь даёт начало новым организмам при ______ размножении.

8. Сестринские хромосомы расходятся к полюсам клетки в ________________.
9. Образование половых клеток - _____________________.
10. Индивидуальное развитие организмов - ___________________.
11. Партеногенез – это одна из форм _______________ размножения.

12. Первая стадия развития зародыша - __________________.
13. Стадия двух зародышевых листков - ___________________.
14. Историческое развитие организмов - ____________________.
15. Зигота имеет всегда набор хромосом - _____________________.

16. Процесс слияния половых клеток - ______________________.
17. Закладка органов происходит на стадии ___________________.
18. Из наружного зародышевого листка развиваются - ________________________.
19. Из внутреннего зародышевого листка развиваются - _______________________.
20. Из среднего зародышевого листка развиваются - __________________________.
22. Выберите и впишите в предложение правильные варианты фамилий учёных. 

Биогенетический закон был сформулирован в XIX в. __________________ и _________________.      (Геккель, Мюллер, Бэр, Дарвин, Шванн, Ламарк).

23. Укажите название закона, формулировка которого приведена ниже.

«Эмбрионы обнаруживают, уже начиная с самых ранних стадий, известное общее сходство в пределах типа» - ____________________________________________________

_____________________________________________________________________________

24. Раскройте сущность этих словосочетаний:
Эмбриональная дивергенция ____________________________________________________

Биогенетический закон _________________________________________________________

25. Укажите последовательность, в которой появляются признаки определённых таксонов в процессе эмбрионального развития хордовых. Расставьте названия таксонов ( класс, тип, вид, отряд, род, семейство) по строчкам в выявленной вами последовательности.

1._______________________________     2.__________________________________

3._______________________________     4.__________________________________

5._______________________________     6.__________________________________
26. Прочтите текст: Эразм Дарвин, дед знаменитого Ч. Дарвина, на основании собственных наблюдений доказал, что люди, злоупотребляющие алкоголем, передают потомству такие болезни, как туберкулёз, эпилепсия, слабоумие. Причём, эти тяжёлые наследственные недуги могут исчезнуть лишь через два-три поколения, ведущих трезвый образ жизни. С точки зрения современной цитологии и генетики, обоснуйте результаты наблюдения Эразма Дарвина ____________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

27. Никотин поражает внутренние органы человека, однако некоторые считают, что его можно употреблять, как успокаивающее средство. Дайте аргументированный ответ: так ли это? _________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

28. Познакомьтесь с содержанием текста: « В отличие от законодательства других стран, каравшего за пьянство тяжёлыми увечьями и даже смертной казнью, древнерусские церковно-юридические и государственные законодательные акты, отличались гуманностью. В основном они сводились к нравственно-воспитательным мерам, денежным штрафам в пользу потерпевших и казны» (Э.С. Дроздов и др.) Какие наиболее рациональные меры, вы считаете, следует применять для борьбы с пьянством в настоящее время? _______________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Раздел 4. Основы селекции и генетики.
Тема 4.1 Основные понятия генетики. Генотип и фенотип. Генофонд. Хромосомная теория наследственности. Закономерности наследования признаков.

1. Сформулируйте современное определение генетики как науки.

Генетика - ____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

2. Закончите предложение.

Возможность проявления признака, кодируемого определённым геном, зависит от _____________________________________________________________________________

Гены, находящиеся в одних и тех же участках (локусах) гомологичных хромосом и контролирующие развитие одного признака, носят название _________________________

_____________________________________________. Одинаковые по размерам и форме хромосомы, содержащиеся в диплоидном наборе хромосом, называются _______________

_____________________________________________________. Основоположником генетики является _____________________________________.
3. Приведите определение данных биологических терминов:

Ген - _________________________________________________________________________

Фенотип - ____________________________________________________________________

Генотип - _____________________________________________________________________

Чистые линии - ________________________________________________________________
Альтернативные признаки - _____________________________________________________

Тема 4.2 Закономерности наследования признаков. Первый закон Менделя – закон доминирования. Хромосомная теория наследственности. Сцеплённое наследование генов.

Второй закон Менделя. Генетика пола. Третий закон Менделя. Генотип – как целостная система. 

4. Ответьте, какие организмы использовал Г. Мендель в своих опытах. ________________

5. Раскройте сущность гибридологического метода и отметьте, какие условия необходимо соблюсти, чтобы научные данные, полученные с помощью этого метода, были объективными и достоверными.

Сущность метода: _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Необходимые условия: а) _______________________________________________________

б) ___________________________________________________________________________
6. Установите соответствие.

А. Доминантный признак                                        Б. Рецессивный признак

__________________________                              _________________________________

1. Гладкая поверхность семян

2. Морщинистая поверхность семян

3. Зелёная окраска семян

4. Жёлтая окраска семян

5. Длинный стебель

6. Короткий стебель.

7. Раскройте содержание тезиса: «Закономерности наследования признаков носят среднестатистический характер».
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8.  Допишите предложения.
Сущность гибридизации как метода генетического исследования заключается в _________

__________________________________________. Гибридизация, при которой исследуется наследование только одного признака, называется _________________________________. Генетический метод, используемый для ответа на вопрос, гомозиготен или гетерозиготен организм, имеющий доминантный фенотип, называется _____________________________.

При этом исследуемый организм скрещивают с организмом, имеющим генотип _______________________________________. Если исследуемый организм гомозиготен, то потомство от такого скрещивания __________________________________________. Если исследуемый организм гетерозиготен, то _____________________________________.

9. Приведите формулировки.
Первый закон Менделя (закон доминирования, или закон единообразия гибридов первого поколения) ___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Второй закон Менделя (закон расщепления) _______________________________________

_____________________________________________________________________________

Закон чистоты гамет ___________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Третий закон Менделя (закон независимого наследования) __________________________

_____________________________________________________________________________
10. Дайте определения понятий.

Сцеплённые гены - ____________________________________________________________

Группа сцепления - ____________________________________________________________

Сцеплённое наследование генов - ________________________________________________

Половые хромосомы -__________________________________________________________

Наследование, сцеплённое с полом - _____________________________________________

Расщепление - ________________________________________________________________

Гомозиготные организмы - _____________________________________________________

Гетерозиготные организмы - ____________________________________________________

11. Установите соответствие.

А. Качественные признаки                                       Б. Количественные признаки

____________________________                         _____________________________________

1. Характер поверхности семян у гороха

2. Окраска семян у гороха

3. Масса тела у коровы

4. Рост у человека

5. Цвет глаз у человека

6. Яйценоскость у кур

7. Окраска зёрен у пшеницы

8. Пигментация кожи у человека

9. Длина стебля у гороха.

12. Решите задачи.
1. У человека ген дальнозоркости доминирует над геном нормального зрения. В семье муж и жена страдают дальнозоркостью, однако матери обоих супругов видели нормально. Сколько типов гамет образуется у жены? Сколько разных генотипов может быть среди детей данной супружеской пары? Сколько разных фенотипов м/б среди детей данной супружеской пары? Какова вероятность рождения в данной семье ребёнка с нормальным зрением? Какова вероятность рождения ребёнка, страдающего дальнозоркостью?______________________________________________________________
2. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. У арбуза зелёная окраска доминирует над полосатой. От скрещивания зелёноплодного сорта с полосатоплодным  получено 217 гибридов первого поколения. Гибриды переопылили и получили 172 гибрида второго поколения.  Сколько типов гамет образуют растения зелёноплодного сорта? Сколько растений в первом поколении будут гетерозиготными? Сколько разных генотипов будет в поколении втором? Сколько растений будет с полосатой окраской плодов (в%)?
4. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. У собак чёрный цвет шерсти доминирует над коричневым. От скрещивания чёрной самки с коричневым самцом было получено 4 чёрных и 3 коричневых щенков. Определите генотипы родителей и потомства._____________________________________
6. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. У человека ген, вызывающий одну из форм наследственной глухонемоты, рецессивен по отношению к гену нормального слуха. Какое потомство можно ожидать от брака гетерозиготных родителей? От брака глухонемой женщины с нормальным мужчиной родился глухонемой ребёнок. Определите генотипы родителей.____________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. На звероферме в течение нескольких лет от одной пары норок был получен приплод в 225 особей. Из них 167 – имели коричневый мех, а 57 – голубовато-серый. Определите, какой из признаков является доминантным. Каковы генотипы и фенотипы родителей и потомства? Составьте схему скрещивания._____________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
13. Ответы на вопросы подтвердите цитогенетическими схемами.
а) Может ли от двух кареглазых родителей родиться голубоглазый ребёнок? ____________

_____________________________________________________________________________

б) В одной семье было четверо детей. Двое кареглазых и двое голубоглазых. Их мать была голубоглазая. Какого цвета были глаза у отца? _____________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема 4.3 Закономерности наследственности. Наследственная изменчивость. Мутации Модификационная наследственность.

14. Приведите определение понятий.

Изменчивость - ________________________________________________________________

Мутационная изменчивость - ____________________________________________________

Полиплоидия - ________________________________________________________________

Хромосомные мутации - ________________________________________________________

Фенотипическая изменчивость - _________________________________________________

Норма реакции - _______________________________________________________________

Генные мутации - ______________________________________________________________

15. Установите соответствие.

А. Признаки с узкой нормой реакции                    Б. Признаки с широкой нормой реакции

__________________________________              ____________________________________

1. Высота растений

2. Форма и размеры цветка у насекомоопыляемых растений

3. Содержание хлорофилла в зелёных клетках листьев

4. Размеры листьев

5. Вес животных

6. Форма ушей у зайца

7. Длина шеи у жирафа

8. Рост человека

9. Объём мозга у человека
10. Содержание пигмента в коже человека

11. Размеры сердца

12. Количество жира в теле человека.

16. Укажите практическое значение знания нормы реакции в сельском хозяйстве и медицине.

В сельском хозяйстве: __________________________________________________________

В медицине: __________________________________________________________________

17. Дайте определение, перечислите основные свойства фенотипической изменчивости.

Фенотипическая изменчивость - _________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Основные свойства: ____________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18. Заполните таблицу «Сравнение модификационной и мутационной изменчивости». Поставьте знаки «+» или «-» в соответствующих графах.

	Вопросы для сравнения
	Модификационная изменчивость
	Мутационная изменчивость

	1) Связана ли с материальными основами наследственности (генами, хромосомами, цитоплазмой)?

2) Затрагивает ли материальные основы наследственности?

3) Как возникает (внезапно, имеет вариационный ряд и среднюю величину)?
4) Проявляется ли в фенотипе?

5) Связана ли с влиянием среды?

6) Какова роль в эволюции (способствует приспособлению и сохранению, даёт материал для естественного отбора и эволюции)?
	
	


Тема 4.4 Основы селекции. Создание сортов растений и пород животных. Гетерозис.

19. Дайте определение селекции.

Селекция - ____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

20. Перечислите основные характерные черты, отличающие друг от друга дикие и культурные формы организмов.

Культурные формы организмов                      Дикие (природные) формы организмов

_____________________________                 ______________________________________

_____________________________                 ______________________________________

_____________________________                 ______________________________________

21. Приведите перечень географических центров происхождения и многообразия видов.

1. __________________________________________________________________________

2. __________________________________________________________________________

3. __________________________________________________________________________

4. __________________________________________________________________________

5. __________________________________________________________________________

6. __________________________________________________________________________

7. __________________________________________________________________________

22. Перечислите основные методы селекции.
1. __________________________________________________________________________

2. __________________________________________________________________________

23. Раскройте генетический механизм феномена гетерозиса. Приведите примеры.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

24. Дайте определение биотехнологии. Приведите примеры использования биотехнологии в различных областях народного хозяйства.

Биотехнология - _______________________________________________________________

Примеры: ____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

25. Раскройте сущность такого метода селекции, как генетическая инженерия. Приведите практически полезные результаты генно-инженерных исследований.

Сущность метода: _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Полезные результаты: _________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

26. Контрольные вопросы: 1) В каких случаях селекционеры используют метод ментора? __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2) Почему гибриды, полученные методом отдалённой гибридизации, размножают вегетативным путём? __________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

3)  Оцените вклад отечественных учёных в селекцию зерновых культур. _______________

_____________________________________________________________________________

4) Что такое экстерьер и интерьер? Насколько эти признаки важны в селекции животных? _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Какие виды пушных зверей вы знаете? Какая отрасль животноводства занимается их разведением? _________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6) Где встречаются баргузинский соболь и голубой песец? __________________________

_____________________________________________________________________________

7) С какой целью ведут племенные книги? ________________________________________

_____________________________________________________________________________

Раздел 5. Эволюционное учение.

Тема 5.1 Теория эволюции. Искусственный отбор. Естественный отбор.   

Формы естественного отбора. Приспособленность.

1. Написать реферативное сообщение на тему: (выбрать одну тему).
1) История развития эволюционных идей до Ч Дарвина (античное время, Средневековье).

2) «Система природы» К. Линнея, история её создания и значение для развития биологии.

3) Эволюционные идеи Ж.Б. Ламарка и их значение для развития биологии.

4) Предпосылки возникновения эволюционного учения Ч. Дарвина.

2. С именами каких античных учёных связаны древнейшие эволюционные представления? __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Известно, что наряду с научной классификацией живых организмов существует и практическая классификация. В чём заключается принципиальное различие между ними? __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Приведите два примера практической классификации организмов. ____________________

_____________________________________________________________________________

4. Закончите предложение.

Принцип, положенный в основу первой научной классификации живых организмов, называется ___________________________________________________________________

Заслуга в разработке ____________________________ (указать название) номенклатуры растительных и животных организмов принадлежит ________________________________
(указать фамилию учёного).

В качестве основных механизмов изменчивости Ж.Б. Ламарк полагал: _________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Назовите ограничения (слабые стороны) искусственной системы классификации живых организмов, предложенной К. Линнеем.
1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

6. Выберите и подчеркните правильный ответ на вопрос.

а) Что Ламарк считал главной движущей силой эволюции? Ответ: естественный отбор, внутреннее стремление к прогрессу, божественную силу.

б)  Какие качественно новые категории ввёл Ламарк в биологическую науку? Ответ: условия внешней среды, вид, подвид, популяция, фактор времени, особь, индивидуальное развитие.

7. Отметьте отрицательные (ошибочные с современной точки зрения) стороны эволюционного учения Ламарка. _________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Перечислите главные научные предпосылки возникновения эволюционной теории. Заполните таблицу.
	Научная область
	Основная предпосылка

	Геология
	

	Цитология
	

	Эмбриология
	

	Сравнительная анатомия
	


9. Опишите наблюдения, сделанные Ч. Дарвином во время экспедиции на корабле «Бигль», которые заставили его усомниться в божественном сотворении видов.
1. ___________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

10. Ответьте на вопросы:

а) На какие достижения сельского хозяйства Англии в 19 веке Ч. Дарвин обратил особое внимание? ___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) Как понимал Ч. Дарвин борьбу за существование? _______________________________
_____________________________________________________________________________

в) Какие формы борьбы за существование различал Ч. Дарвин? ______________________

_____________________________________________________________________________

г) В чём выражается борьба организмов с неблагоприятными условиями ______________
_____________________________________________________________________________

11. Заполните пропуски в таблице.
	Предковые формы
	Одомашненные формы

	Волк (шакал)
	

	
	Домашние утки

	
	Кролики

	Дикая банкиевская  курица
	

	
	Крупный рогатый скот


12. Закончите утверждения.

1) Материалом для естественного отбора является - _________________________________

2) Борьба за существование - ____________________________________________________

_____________________________________________________________________________

3) Процесс размножения живых организмов при условии полного отсутствия ограничивающих факторов подчиняется  _______________________________ прогрессии.

4) Живые ископаемые (реликтовые формы растений и животных) сохранились до настоящего времени благодаря действию ________________________________ формы естественного отбора.
5)  Примером реликтового животного т реликтового растения являются: _______________

_____________________________________________________________________________

6)  Стабилизирующий отбор действует в __________________________ (постоянных, изменяющихся) условиях среды на протяжении _______________________________ (больших, малых) промежутков времени.

7)  Форма естественного отбора, преобразующая виды, называется ____________________

8) Форма естественного отбора, закрепляющая полученные формы, называется ____________________________.

13. Сравните такие виды адаптаций, как покровительственная окраска, предостерегающая окраска и мимикрия, обратив особое внимание на их отличительные особенности. Приведите примеры животных, обладающих такими приспособлениями. Заполните таблицу.
	Покровительственная окраска
	Предостерегающая окраска
	Мимикрия

	Пример:
	Пример:
	Пример:




14. Закончите предложение.
а) У животных, проявляющих выраженную заботу о потомстве, число детёнышей относительно ____________________, чем у  ______________________________________.

Приведите примеры: ___________________________________________________________

б)  Примеры проявления заботы о потомстве у рыб: _________________________________

_____________________________________________________________________________

в)  Примеры проявления заботы о потомстве у земноводных: _________________________

_____________________________________________________________________________

г)  Наибольшая безопасность молодых животных достигается при такой форме заботы о потомстве, как ________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

15. Закончите высказывание.

Физиологическая адаптация - ____________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Эволюционный механизм возникновения физиологических адаптаций заключается ______
_____________________________________________________________________________

Сущность функционального приспособления, позволяющего формировать депо кислорода в организме ныряющих животных, заключается в ___________________________________

_____________________________________________________________________________

Показано, что если крыс перевести на мягкую диету и убрать из клетки все твёрдые предметы, то у них вырастают гигантские клыки, которые лишают их возможности питаться. Это наблюдение является ещё одним аргументом в пользу утверждения, что _____________________________________________________________________________

16. Определите форму взаимоотношений следующих организмов: 
а) В загущённых посевах кок-сагыза семена, проросшие быстрее, получают больше питательных веществ и воды. Уже через 20-30 суток гибнут те растения, которые попадают под розетки листьев ранее взошедших растений____________________________

_____________________________________________________________________________

б) Зерновые хлеба часто страдают от черепашки (жёлто-зелёный клоп). Теленомус (насекомое) своё яйцо откладывает в яйцо черепашки, и личинка теленомуса съедает её содержимое ___________________________________________________________________

в)  После сильных снегопадов в тундре оленям трудно добывать ягель из-под снега, и многие гибнут от голода ________________________________________________________

г)    Обычно добычей волков являются менее быстроногие и слабые олени _____________

Тема 5.2 Микроэволюция. Вид. Критерии вида. Популяция. Генетические процессы в популяциях.

17. Сформулируйте определение понятий.

Биологический вид - ___________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Репродуктивная изоляция - _____________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Популяция - __________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Генофонд популяций - _________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Резерв наследственной изменчивости - ___________________________________________

_____________________________________________________________________________

18. Перечислите механизмы, обеспечивающие генетическую изоляцию вида.
1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

4. ___________________________________________________________________________

5. ___________________________________________________________________________

6. ___________________________________________________________________________

19. Допишите предложения.
Приоритет в исследовании генетических процессов в популяциях принадлежит выдающемуся русскому учёному _________________________________________________

Эволюционная роль мутационного процесса заключается ____________________________

_____________________________________________________________________________

Некоторые вредные мутации имеют положительное эволюционное значение. Примеры: _____________________________________________________________________________

Эволюционным фактором, усиливающим и закрепляющим генетические различия между популяциями, является  _________________________________________________________

Тема 5.3 Макроэволюция. Главные направления биологической эволюции. Ароморфоз, дегенерация, идиоадаптация. Биологический прогресс.

20. Дайте сравнительную характеристику биологического прогресса и биологического регресса. Заполните таблицу.
	Признаки (свойства)
	Биологический прогресс
	Биологический регресс

	Изменение интенсивности размножения
	
	

	Изменение численности группы
	
	

	Изменение размера ареала


	
	

	Изменение интенсивности конкуренции с родственными организмами
	
	

	Изменение интенсивности давления отбора
	
	

	Изменение числа подчинённых систематических групп
	
	


21. Дайте определения биологическим понятиям.
1) Макроэволюция - ___________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

2) Ароморфоз - _______________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

3) Идиоадаптация - ____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

4) Общая дегенерация - _________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
5) Дивергенция - ______________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

6) Конвергенция - _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

22. Перечислите основные свойства ароморфозов. Подчеркните верные слова.
1) Ароморфозы (повышают, понижают) структурно-функциональную организацию организмов.

2)  Ароморфозы (являются, не являются) приспособлениями к конкретным условиям среды.

3)   Ароморфозы (позволяют, не позволяют) полнее использовать условия внешней среды.

4)   Ароморфозы (повышают, понижают) интенсивность жизнедеятельности организмов.

5) Ароморфозы (уменьшают, увеличивают) зависимость организмов от условий существования.

6)  Ароморфозы (сохраняются, не сохраняются) в ходе дальнейшей эволюции.

7)  Ароморфозы приводят к возникновению новых (мелких, крупных) систематических групп.

23. Приведите примеры ароморфозов в:
а) дыхательной системе позвоночных животных ___________________________________

_____________________________________________________________________________

б) кровеносной системе позвоночных животных ___________________________________

_____________________________________________________________________________

в) двигательной системе позвоночных животных __________________________________

_____________________________________________________________________________

г) пищеварительной системе позвоночных животных  ______________________________

_____________________________________________________________________________
24. Охарактеризуйте эволюционные результаты идиоадаптации и общей дегенерации. Приведите по два примера из курсов зоологии и ботаники, иллюстрирующих достижение видом биологического процветания (биологического прогресса) путём общей дегенерации и  идиоадаптации.

Примеры идиоадаптации: _______________________________________________________

Примеры общей дегенерации: ___________________________________________________

25. Раскройте смысл следующего выражения: «Организмы, имеющие конвергентное сходство, суть разные книги в одинаковом переплёте». ______________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

26. Объясните, какое принципиальное ограничение имеется для «обратного хода» эволюционного процесса, если организмы вновь попадают в ту среду, в которой когда-то обитали их предки._____________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Тема 5.4   Развитие органического мира. Появление первых живых организмов. 

27. Закончите предложения.

1) Ключевым событием, обусловившим разделение органического мира на растительный и животный, было _____________________________________________________________

2) Организмами, у которых впервые возник половой процесс, были ___________________

_____________________________________________________________________________

3) Первые наземные растения, называемые ______________________, появились в силурийском периоде палеозойской эры.

4) Основные представители растительного мира девона были ________________________

_____________________________________________________________________________

5) У первых хордовых челюстной аппарат развился на базе __________________________

6) Предками первых наземных позвоночных были __________________________________

_____________________________________________________________________________

7) Земноводные появились в _____________ период палеозойской эры,  а рептилии – в ____________________ период этой же эры.

8) Первые наземные позвоночные, жизнедеятельность которых была ещё тесно связана с водной средой, носят название _____________________________________.
9) Причиной выхода позвоночных на сушу явились изменения условий внешней среды, которые заключались в _________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

10) В начале мезозойской эры на Земле протекали интенсивные геологические процессы, которые заключались в образовании ___________________________, в результате чего на планете установился _____________________________ климат.

11) В мезозойскую эру появились и широко расселились ________________ растения, так как они обладали рядом преимуществ в борьбе за существование, а именно: ____________

_____________________________________________________________________________

12) Эти группы организмов мезозойской эры предположительно дали начало птицам: ____

_____________________________________________________________________________

13) Млекопитающие возникли в _______________________ период __________________ эры.
14) Из всех групп млекопитающих наибольший эволюционный возраст имеют ___________, их предками считаются ________________________________.

15) В связи с оледенением четвертичного периода произошли изменения в животном мире Земли: _______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
28. Заполните таблицы.

	Группы первичных многоклеточных организмов
	Типы современных животных, вероятно берущих начало от этих групп

	Перешедшие к сидячему образу жизни


	

	Перешедшие к ползающему образу жизни


	

	Сохранившие плавающий образ жизни


	


Известно, что у древних рыб произошло несколько крупных ароморфозов, существенно ускоривших их прогрессивную эволюцию. Перечислите эти ароморфозы и охарактеризуйте их биологическое значение.
	Ароморфозы
	Биологическое значение

	1. 


	

	2.


	


Укажите два основных способа приспособления к дефициту растворённого в воде кислорода у рыб, обитающих в мелких пресноводных водоёмах с густой растительностью в условиях сухого климата с резкими колебаниями суточной и сезонной температур. Охарактеризуйте их эволюционные последствия. 
	Приспособления
	Эволюционные последствия

	1.


	

	2.


	


29. Охарактеризуйте геологические и связанные с ними климатические изменения на Земле в конце мезозойской эры. Укажите, обусловленные ими преобразования флоры и фауны планеты.
Геологические изменения: ______________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Климатические изменения: _____________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Изменения флоры: _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Изменения фауны: _____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
30. Укажите, какие из перечисленных преобразований, сопровождавших возникновение птиц, можно считать ароморфозами, а какие – идиоадаптациями.

1)  Утрата мочевого пузыря.

2)  Губчатые лёгкие.

3)  Вырост грудины (киль).

4)  Перьевой покров.

5)  Роговой клюв.

6)  Укорочение задней кишки.

7)  Превращение передних конечностей в крылья.

8)  Полное разделение артериального и венозного кровотока.

Ароморфозы: ________________________________________

Идиоадаптации: ______________________________________

31. Докажите справедливость утверждения: «Млекопитающие не могли занять господствующее положение сразу после своего возникновения». ______________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

32. Из перечисленных ниже структурно-функциональных преобразований выберите и подчеркните те, которые являются ароморфозами, обеспечившими возникновение млекопитающих.

Двойное дыхание, полное разделение артериального и венозного кровотока, безъядерные эритроциты, волосяной покров, полые кости, пятипалая конечность, внутриутробное вынашивание плода, вскармливание детёнышей молоком, появление слепой кишки с аппендиксом.
33. Укажите группу животных, которая дала начало эволюционной ветви, ведущей к человеку. _____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Тема 5.5 Человек. Положение человека в системе животного мира. Приматы. Биологические и социальные факторы.

34. Ответьте на вопросы: 1) Что доказывает происхождение человека от животных? __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2) Назовите черты, характерные для хордовых животных, у человека. _________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3) Перечислите признаки, которые позволяют относить человека к подтипу позвоночные. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4) Чем доказывается место человека в классе млекопитающих? _______________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Докажите принадлежность человека к приматам. _________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6) Почему рудименты и атавизмы доказывают происхождение человека от животных?

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7) В чём принципиальные различия между человеком и человекообразными обезьянами?  

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
35. Составьте таблицу «Схема антропосоциогенеза».
Схема антропосоциогенеза
	Стадия антропогенеза, представители
	Время появления
	Образ жизни
	Орудия труда
	Внешнее строение

	Пралюди (австралопитеки)


	
	
	
	

	Древнейшие люди (питекантроп и синантроп)


	
	
	
	

	Древние люди (неандертальцы)


	
	
	
	

	Современные люди (кроманьонцы)


	
	
	
	


36. Решите, правильно или неправильно то или иное предложенное суждение.

1. Человек относится к классу млекопитающих. __________

2. Копчиковая кость в скелете человека – атавизм._____________
3. Аппендикс у человека – рудимент._________

4. Густой волосяной покров у человека – атавизм. ___________
5. Объём мозга современного человека составляет 700-1250 куб.см._______________
6. Человек и человекообразные обезьяны – близкородственные организмы._________
7. Трудовая деятельность, общественный образ жизни, речь и мышление относятся к социальным факторам.___________
8. В процессе становления человека различают три стадии._________
9. Движущими силами антропогенеза являлись только социальные факторы.________
10.  Время появления древних людей 40 тыс. лет назад._____________
11.  К древнейшим людям относятся кроманьонцы.______________
12.  Учёный, который первым написал, что человек произошёл от обезьяноподобных предков, был Ч. Дарвин.____________
13.  К биологическому фактору антропогенеза относится мышление. ______________
14.  Общим предком человека и человекообразных обезьян были дриопитеки. _______
15. Эра, в которую происходил антропогенез была Палеозой. _____________
37. Вместо точек подберите соответствующие слова.
1. Теория о происхождении человека - …

2. Homo sapiens – один из представителей класса млекопитающих, относящихся к отряду …
3. К человекообразным обезьянам относятся …
4. Все люди, населяющие Землю в настоящее время, принадлежат к виду …
5. Единичное появление у человека признаков предков - …

6. Речь, мышление, труд относятся к … факторам.

7. Наследственная изменчивость, борьба за существование, естественный отбор относятся к … факторам.

8. Род человека произошёл от …

9. Исторически сложившиеся группы людей, характеризующиеся общностью наследственных физических особенностей - …

10.  Ранние представители вида  Homo sapiens (человек разумный) - …

11.  Наука о расах, их возникновении и развитии - …

12.  Наличие у человека рудиментов и атавизмов свидетельствуют о происхождении человека от …

13.  Первые орудия труда умели изготовлять …

14.  Первые очаги и жилищи строили …

15. Человечество образует три большие расы: …

38. Заполните таблицу:

Характеристика человеческих рас

	Раса

(характерные особенности)
	Негроидно-австралоидная
	Европеоидная
	Монголоидная

	Цвет кожи

Цвет волос

Форма волос

Форма носа

Форма губ

Разрез глаз

Ареал
	
	
	


Раздел 6. Взаимоотношения организма и среды.

Тема 6.1 Биосфера. Структура биосферы и функции. Круговорот веществ в природе.

1. Приведите определение биосферы и назовите учёного, который разработал учение о биосфере.
Биосфера - ____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Основоположник учения о биосфере - ____________________________________________
2. Перечислите основные компоненты биосферы.
1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

4. ___________________________________________________________________________
3. Укажите важнейшие факторы, определяющие эволюцию биосферы.

1. ___________________________________________________

2. ___________________________________________________

3. ___________________________________________________

4. Опишите границы биосферы и охарактеризуйте факторы, определяющие границы распространения живых организмов. Заполните таблицу.
	Границы биосферы
	Ограничивающие факторы

	Верхняя граница в атмосфере на высоте ___ м над уровнем моря


	

	Нижняя граница в Мировом океане на глубине ____ м. 

в литосфере на глубине ___ м.
	


5. Перечислите основные уровни структурной организации живой материи.
а) ________________________________________________________________

б) ________________________________________________________________

в) ________________________________________________________________

г) ________________________________________________________________

д) ________________________________________________________________

е) ________________________________________________________________

ж)  _______________________________________________________________

з)  ________________________________________________________________
6. Заполните таблицу.

	Биологический объект
	Уровни организации

	Сердце
	

	Все длиннохвостые синицы данного лесного массива
	

	ДНК
	

	Одна длиннохвостая синица
	

	Эпителий
	

	Озеро
	

	Лейкоцит
	


7. Заполните пропуски в утверждениях.
Суммарная биомасса организмов, обитающих на суше, много _______________ (больше, меньше), чем сумма биомасс организмов океана.
На суше суммарная биомасса растений на два порядка ___________ (больше, меньше), чем животных.

В океане суммарная биомасса растений в несколько раз ____________ (больше, меньше), чем животных.

Более разнообразны по видовому составу на Земле ______________ (растения, животные).

Среди животных значительно ______________ (больше, меньше) видов беспозвоночных, чем позвоночных.

8. Допишите предложения.

Углерод атмосферного газа СО2 вовлекается в круговорот в результате деятельности таких организмов, как  ______________________________________________________________.
Органические соединения азота почвы переводятся в форму, в которой они могут усваиваться растениями, благодаря деятельности таких почвенных организмов, как _____________________________________________________________________________.
Растения усваивают фосфор виде ________________________________________________.
Сера усваивается растениями в форме ____________________________________________.

В широтном направлении претерпевают наибольшие изменения такие показатели климата, как __________________________________________________________________.

9. Из предложенной информации по каждому вопросу поставьте те буквенные обозначения, после которых даны правильные ответы.

1. Изначальным источником энергии в большинстве экосистем служат:

а) минеральные вещества   б) солнечный свет   в) пищевые объекты

2. Рельеф, климат, почва, воздух относятся к: а) биотическим факторам
б) абиотическим факторам  в) антропогенным факторам

3. Жизнь в поверхностных слоях открытого океана часто  ограничивается: 
а) температурой    б) недостатком света   в) количеством питательных веществ

4. Волки и львы находятся на одном трофическом уровне, потому что и те и другие:
а) поедают растительноядных животных   б) имеют крупные размеры   в) рацион их разнообразен

5. На каждый последующий пищевой уровень переходит энергии: а) 1%    б) 10% в) 100%

6. Для образования органических веществ растениям необходима энергия: 

а) химическая   б) тепловая   в) солнечная

7. Истинными редуцентами в биоценозах являются: а) водоросли   б) животные 
в) бактерии и грибы

8. Длина пищевой цепи лимитируется: а) количеством пищи    б) потерей энергии на каждом трофическом уровне   в) скоростью накопления органического вещества

9. Биологическая продуктивность биогеоценоза определяется: 

а) разнообразием растений и позвоночных животных        б) численностью насекомых  
в) биомассой

10. К невосполнимым энергетическим ресурсам относится: а) торф    б) нефть   в) лес

11. Основателем учения о биосфере является: а) Докучаев   б) Вернадский   в) Либих

12. В результате формирования зрелого биоценоза продуктивность экосистемы: 
а) уменьшается    б) остаётся постоянной       в) увеличивается

13. К универсальным биогенным элементам относится: а) бор    б) углерод   в) ванадий

14. Биогенная миграция – это круговорот: а) органических веществ           б) энергии              в) элементов, входящих в состав организмов

15. Озоновый слой расположен в: а) тропосфере   б) стратосфере     в) ионосфере

10. Вместо точек подберите соответствующие слова …

1. Наука о закономерностях взаимоотношений организмов, видов, сообществ со средой обитания …

2. Реакция организма на продолжительность дня …

3. Различают три группы экологических факторов …

4. Производители органического вещества - …

5. Растения для синтеза органических веществ используют энергию …

6. Растительные и плотоядные животные – это …

7. Основателем учения о биосфере является …

8. Внешняя твёрдая оболочка земного шара …

9. Универсальными биогенными элементами являются: …

10. Хемо- и фотосинтезирующие бактерии, зелёные растения – это …

Тема 6.2 Основы экологии. Абиотические и биотические факторы среды.

11. Закончите определения.

1) Система, включающая в себя взаимосвязанные между собой живые организмы, обитающие в данной местности, называется _______________________________________.

2) Система, представляющая собой устойчивое сообщество растений, животных и микроорганизмов, находящихся в постоянном взаимодействии друг с другом и с компонентами атмосферы, гидросферы и литосферы, называется _____________________.
3)   Наука о доме, жилище, называется _______________________.

12. Установите соответствие.

А) Наибольшее количество биомассы ________________
Б) Наименьшее количество биомассы ________________

1. Тропики

2. Умеренная зона

3. Тундра

4. Океан

13. Установите соответствие.

А) Узкие пределы выносливости ___________________

Б) Широкие пределы выносливости ________________

1. Водные организмы

2. Наземные организмы

14. Перечислите основные абиотические факторы.__________________________________
_____________________________________________________________________________
15. Перечислите ароморфозы, позволившие птицам и млекопитающим обеспечивать постоянную температуру тела. ___________________________________________________
16. Укажите эволюционные и экологические преимущества так называемых теплокровных животных. ____________________________________________________________________
17. Охарактеризуйте значение света для жизнедеятельности растительных и животных организмов.

Для растений: _________________________________________________________________

Для животных: ________________________________________________________________
18. Дайте определение фотопериода и укажите его экологическое значение.
Фотопериод - _________________________________________________________________

Экологическое значение: ______________________________________________________

_____________________________________________________________________________

19. Охарактеризуйте приспособления к недостатку воды в окружающей среде у растений и животных. Приведите примеры.
У растений: ___________________________________________________________________

У животных: __________________________________________________________________
20. Известно, что по отношению к одному и тому же экологическому фактору (например, температуре) встречаются организмы с широким и узким диапазоном выносливости. Проиллюстрируйте это положение примерами из ботаники и зоологии.

Растения

с узким диапазоном                                                             с широким диапазоном

выносливости к изменениям                                               выносливости к изменениям

температуры                                                                         температуры

_____________________________                                     ______________________________

_____________________________                                     ______________________________

Животные

с узким диапазоном                                                             с широким диапазоном

выносливости к изменениям                                               выносливости к изменениям

температуры                                                                         температуры

_____________________________                                     ______________________________

_____________________________                                     ______________________________

21. Допишите определение.
Биотическими факторами среды называются _______________________________________

_____________________________________________________________________________

22. Охарактеризуйте видовой состав растительного мира пресноводного водоёма.

Сальвиния, ламинария, тина, камыш, рогоз, жёлтая кубышка, хлорелла, гониум, белая кувшинка, ряска. (Подчеркните правильные ответы).

23. Охарактеризуйте видовой состав животного мира пресноводного водоёма.

Простейшие, рапаны, осьминоги, планарии, циклопы, водяной скорпион, моллюск большой прудовик, скаты, луна-рыба, треска, сельдь, тунец, лягушки, головастики. (Неправильные варианты зачеркните).

24. Сформулируйте правило экологической пирамиды. Назовите сходство и отличия между следующими экологическими пирамидами. Заполните таблицу.

Правило экологической пирамиды: _______________________________________________

_____________________________________________________________________________

	
	Пирамида чисел
	Пирамида биомассы
	Пирамида энергии

	Отличительные особенности
	
	
	

	Общее
	
	
	


25. Вставьте недостающие слова.
Наибольшая скорость эволюционных преобразований характерна для организмов ____________________  трофического уровня.

Отбор в направлении повышения плодовитости характерен для ______________________ трофического уровня.

Несомненными преимуществами биологических способов борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур являются __________________________________________

_____________________________________________________________________________

Для естественного отбора наибольшее значение имеет такая форма отношений между организмами, как ______________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Сущность «правила конкурентного исключения», предложенного отечественным биологом Г.Ф. Гаузе, заключается в ______________________________________________

_____________________________________________________________________________

26. Дайте определения биологическим терминам. Приведите примеры.
Паразитизм - _________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Примеры паразитизма: _________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Каннибализм - ________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Примеры хищничества в растительном мире: ______________________________________

_____________________________________________________________________________

Нейтрализм - _________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Примеры нейтрализма: _________________________________________________________

27. Ответьте на вопросы.

1. Охарактеризуйте оболочки Земли, в которых обитают живые организмы, - атмосферу, гидросферу, литосферу _______________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Сравните суммарную биомассу суши и океана _______________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Чем определяются границы распространения живых организмов? _______________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Опишите круговорот воды в природе _______________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Как деятельность человека влияет на круговороты веществ  в природе? __________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Тема 6.3 Охрана окружающей среды. ООПТ. Мероприятия по охране окружающей среды.

28. Закончите предложения.
Фактор эволюции биосферы, связанный с деятельностью человека, называется _________

_____________________________________________________________________________

В.И. Вернадский полагал, что благодаря разумной деятельности человека биосфера эволюционировала в качественно новое состояние - ________________________________

Среди газообразных продуктов сжигания природного топлива наибольший вред хвойным растениям наносит __________________________.

Вредные соединения, выбрасываемые в атмосферу промышленными предприятиями, автомобильным транспортом и др., вместе с капельками воды образуют _______________

_________________________________.

Новая технология, позволяющая предприятиям в десятки раз сократить расход пресной воды, называется ______________________________________________________________.
29. Какие важнейшие задачи решаются сейчас заповедниками и заказниками? __________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
30. Изложите важнейшие способы повышения продуктивности сельского хозяйства.
1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

31. перечислите основные способы переработки бытовых и промышленных сточных вод. 
1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

32. Раскройте сущность парникового эффекта. _____________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

33. Приведите примеры негативного влияния хозяйственной деятельности человека на животный мир. ________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
34. Ознакомьтесь с данными таблицы.
Показатели, свидетельствующие об угрозе вымирания видов животных

	Показатели
	Виды, подверженные угрозе вымирания
	Виды, находящиеся в относительной безопасности

	Размеры особей
Образ жизни

Узкоспециализированные или широкоприспособленные формы

Размеры ареала

Реакция на присутствие человека

Длительность беременности

Особенности поведения

Величина колоний

Хозяйственное значение


	Крупные
Хищники

Узкоспециализированные

Ограниченный

Не выносят соседства человека

Значительная

Неприспособительное при внезапной опасности, созданной человеком

Большая

Обладатели ценных меха, кожи, жира и т.д., объекты охоты и промысла


	Мелкие
Травоядные, насекомоядные, питающиеся падалью

Широкоприспособленные

Широкий

Выносят присутствие человека

Короткая

Приспособительное, избегание опасностей, вызванных соседством человека

Малая и средняя

Не имеют особого хозяйственного значения, не служат объектом промысла


Пользуясь данными таблицы (устно), оцените опасность вымирания животных: пумы, сокола, орангутанга, шиншиллы, медведя гризли, фламинго, грифа, шимпанзе, енота и других животных.
35. Заполните графу «мероприятия по устранению загрязнения» в таблице.

Влияние загрязнений среды на здоровье человека

	Источники загрязнения
	Среда, в которой распространяется загрязнение
	Загрязнители
	Влияние на здоровье человека
	Мероприятия по устранению загрязнения

	Тепловые электростанции
	Воздух
	Пыль, зола, сажа, оксиды азота, серы, мышьяк, ванадий, ртуть 
	Отравление организма, заболевания органов дыхания
	

	Атомные электростанции
	Вода, организмы
	Радиоактивные изотопы
	Увеличение частоты заболеваний разных систем органов, в том числе злокачественных новообразований
	

	Металлургические комбинаты
	Воздух
	Оксиды углерода (II, IV) азота, сероводорода, аммиак, соединения марганца, хрома, ванадия, фтора
	Поражение органов дыхания, нервной системы, процессов кроветворения, возрастание заболеваемости раком лёгких
	

	Автомобильный транспорт
	Воздух
	Углеводороды, оксиды углерода, азота, озон, аэрозоль свинца
	Понижение иммунитета, поражение эндокринной системы, дыхательных путей, свинцовая интоксикация.
	

	Текстильные предприятия, предприятия по изготовлению резины
	Воздух
	Сажа, органические растворители
	Повышение заболеваемости раком. Аритмии, заболевания НС и дыхательных путей 
	


Тема 6.4 Бионика. Задачи бионики. Формы живого в природе.

36. Дайте определение.
Бионика - ____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Гидрофон - ___________________________________________________________________

Диатомит - ___________________________________________________________________

Аэродинамика - _______________________________________________________________

Навигация - ___________________________________________________________________

Локация - _____________________________________________________________________

Стабилизация - ________________________________________________________________

Ориентация - _________________________________________________________________

37. Приведите примеры компенсаторных механизмов и способностей к адаптации у некоторых организмов, позволяющих достичь высокой надёжности биологических систем.____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

38. Какие биологические рецепторные и анализаторные системы исследуют учёные для построения их технических моделей? Приведите примеры. __________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
39. Какие природные конструкции и формы животных и растений используют в строительной технике и архитектуре? Приведите примеры. _________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
40. Приведите примеры «изобретений» природы, которые ещё в глубокой древности помогали решать ряд технических задач.
Тестовые задания для дифференцированного зачёта

 по дисциплине «Биология»

1.Назовите учёного, первым предпринявшего попытку классификации живых существ и предложившего удобный и простой принцип двойных названий для каждого вида.

а) Ж.Б. Ламарк                   б) Ж.Кювье                      в) К. Линней                  г) Ч Дарвин

2. Причиной возникновения и прогрессивной эволюции первичных хемосинтезирующих прокариот является

а) накопление избыточных количеств органических веществ в океане

б) истощение запасов органических веществ в океане

в) отсутствие кислорода в атмосфере

г) избыток углекислого газа в атмосфере

3. Одному из учёных впервые удалось в лаборатории с помощью специальной установки имитировать условия первобытной Земли и получить в этих условиях различные низко- и высокомолекулярные органические соединения, многие из которых встречаются в составе современных организмов. Назовите этого учёного.

а) С. Миллер                б) Л. Пастер                   в) М. Кальвин                          г) С. Аррениус

4. Назовите учёного, который является автором первой в истории науки эволюционной теории.

а) Ж.. Б. Ламарк         б) Ж.. Кювье                в) К. Линней                   г) Ч. Дарвин

5. Первыми живыми организмами на Земле были

а) аэробные гетеротрофы

б) анаэробные гетеротрофы

в) анаэробные автотрофы

г) аэробные автотрофы

6. При возвращении одной из групп млекопитающих в воду (среду обитания далёких предков) произошла постепенная «модификация» пятипалых конечностей в планикообразные ласты, но не возврат к парным плавникам предковой формы – кистепёрой рыбы. Этот факт является доказательством

а) правила чередования направлений эволюции

б) принципа прогрессирующей специализации

в) принципа происхождения новых организмов от недифференцированных предков

г) правила необратимости эволюции

7. Органы, имеющие внешнее сходство, но различающиеся внутренним строением и происхождением, называют

а) рудиментарными        б) гомологичными          в) аналогичными       г) атавизмами

8. Сходство формы тела и органов движения у акулы (хрящевые рыбы), ихтиозавра (рептилии) и дельфина (млекопитающие) – это результат

а) дивергенции                   б) параллельной эволюции                    в) конвергенции                         г) прогрессирующей специализации

9. Появление приспособлений для осуществления оплодотворения вне водной среды (аппарат цветка) и защиты семян (плод), позволивших обеспечить высокую эффективность размножения растений, - это примеры 

а) адаптации                б) идиоадаптации                 в) ароморфоза             г) общей дегенерации

10. От преимущественно биологической эволюции к преимущественно социальной перешли

а) кроманьонцы             б) синантропы             в) неандертальцы           г) питекантропы

11. Какой из перечисленных структурных компонентов клетки является местом сборки рибосом?

а) комплекс Гольджи          б) ядрышко          в) хроматин               г) цитоплазматическая сеть

12. Гликолиз протекает в

а) рибосомах                б) гиалоплазме                  в) митохондриях                     г) лизосомах

13. Общей для всех живых клеток функцией является 

а) генерация и проведение электрических импульсов

б) выработка секрета

в) сократимость

г) извлечение и аккумулирование энергии

14. Признак, характерный только для клеток эукариот, - это 

а) обмен веществ и энергии

б) наличие рибосом

в) способность делиться митозом

г) гаплоидный набор хромосом

15. Назовите структурный элемент клетки, стенка которого образована одной мембраной.

а) ядерная оболочка                б) лизосома                   в) митохондрия       г) хлоропласт

16. Процесс сборки полипептидной цепи на рибосоме называют 

а) трансляцией              б) транскрипцией                    в) репликацией               г) репарацией

17. Процесс программированной гибели клетки – это

а) деструкция                     б) некроз                             в) апоптоз                            г) аутолиз

18. Только в двухцепочечных участках молекул РНК встречается пара комплементарных азотистых оснований.

а) А-Т                          б) А-У                         в) Г-Ц                                 г) А-Ц

19. У растений не встречается такой полисахарид, как 

а) целлюлоза          б) крахмал           в) гликоген                г) гуммиарабик (камедь)

20. Назовите период, отсутствующий в овогенезе.

а) размножение                  б) формирование                    в) рост                        г) созревание

21. Группа генетически идентичных организмов, образующихся в результате бесполого размножения, - это

а) популяция                              б) род                                в) клон                           г) семейство

22. Укажите способ бесполого размножения, характерный для дрожжевых грибов.

а) почкование                    б) поперечное деление                    в) митоз                г) шизогония

23. Биологическое значение второго мейотического деления заключается в 

а) увеличении численности клеток

б) переводе клеток из диплоидного состояния в гаплоидное

в) приведении в соответствие числа хромосом и количества ДНК в них

г) увеличении (удвоении) количества ДНК в хромосомах

24. Биологически прогрессивной чертой полового размножения по сравнению с бесполым является

а) высокая скорость                  б) независимость от воды                 в) значительное повышение наследственного разнообразия популяций                    г) обеспечение постоянства генетическое структуры популяций

25. Что из перечисленного является подтверждением биогенетического закона?

а) появление у беззубых китов зубов в эмбриональном периоде 

б) закладка жаберного аппарата у зародышей наземных позвоночных   

в) закладка хорды у зародышей всех позвоночных, включая высших

г) все ответы верны

26. Зародышевые листки закладываются на стадии

а) органогенеза         б) дробления    в) гаструляции       г) у разных организмов по-разному

27. Метаморфоз с полным превращением происходит у

а) кузнечика                 б) бабочки                       в) стрекозы                      г) паука-серебрянки

28. Совокупность всех наследственных задатков клетки (организма) – это

а) кариотип                       б) генотип                           в) фенотип                      г) генофонд

29. Закон сцеплённого наследования генов был открыт

а) Г. Менделем                   б) Н.К. Кольцовым          в) Н.И. Вавиловым         г) Т. Морганом

30. В потомстве, полученном от скрещивания двух морских свинок с чёрной шерстью (доминантный признак), доля особей с белой шерстью составляла ¼. Каковы генотипы родителей?

а) АА х АА            б) АА х аа                            в) Аа х АА                          г) Аа х Аа

31. Число групп сцепления прямо пропорционально числу 

а) молекул ДНК в хромосоме               б) аллельных генов                      в) пар хромосом                г) доминантных генов

32. Какой закон генетики был открыт на основании анализа результатов, полученных при скрещивании организмов с генотипами АА и аа?

а) чистоты гамет             б) единообразия гибридов первого поколения       в) расщепления     г) сцеплённого наследования

33. Анализирующим называется скрещивание

а) доминантной гомозиготы и гетерозиготы                             б) двух рецессивных гомозигот            в) рецессивной гомозиготы и гетерозиготы               г) двух гетерозигот

34. Геномом называется

а) набор цитоплазматических генов                                   б) диплоидный набор ядерных генов     в) гаплоидный набор ядерных генов                      г) полиплоидный набор ядерных генов

35. Повышение содержания эритроцитов в крови и увеличение концентрации гемоглобина в них у жителей высокогорных областей – это пример изменчивости

а) модификационной        б) мутационной         в) цитоплазматической     г) комбинативной

36. Сущность комбинативной наследственной изменчивости заключается в возникновении новых сочетаний генов в генотипе в результате

а) перекомбинации наследственного материала гомологичных хромосом в профазеI мейоза

б) независимого расхождения гомологичных хромосом и случайной комбинации негомологичных хромосом в анафазе I мейоза

в) случайной встречи и слияния гамет при оплодотворении

г) всё перечисленное

37. Феномен усиленного развития и резкого повышения жизнеспособности и плодовитости гибридов первого поколения при межлинейной гибридизации – это

а) инбридинговая депрессия                 б) плейотропия         в) гетерозис       г) полимерия

38. Область биологической науки, предметом которой являются эволюционно сложившиеся взаимоотношения организмов между собой и средой обитания, называется 

а) пелеонтология                б) антропология                    в) экология             г) дарвинизмом

39. Укажите группу организмов, благодаря жизнедеятельности которых молекулярный азот включается в круговорот веществ в биосфере.

а) грибы             б) простейшие             в) гнилостные бактерии         г) клубеньковые бактерии

40. Назовите оболочку Земли, в состав которой входит озоновый слой.

а) атмосфера                б) литосфера                  в) гидросфера       г) ни один ответ не верен

41. Как называется часть биосферы, образующаяся без участия живых организмов?

а) косное вещество                             б) антропогенное вещество                                                  в) живое вещество                                               г) биокосное вещество 

42. Необходимый животным и человеку витамин Д образуется в организме под воздействием

а) инфракрасного света                               б) видимого света                                                                  в) ультрафиолетовых лучей                                        г) всего перечисленного

43. Фактором, ограничивающим распространение растений на север, является

а) продолжительность светового дня                               б) интенсивность освещения                          в) влажность                             г) температура

44. Фактор, значение которого в данный момент времени наиболее удалено от оптимума (приближается к пределам выносливости), называют

а) критическим              б) парадоксальным      в) оптимальным             г) ограничивающим

45. Биологическая продуктивность экосистемы определяется 

а) живым веществом     б) биомассой    в) численностью зелёных растений и фотосинтезирующих бактерий    г) численностью животных.

Сделайте тест, выбрав по три правильных ответа из шести предложенных

1.Доказательствами происходящей в настоящее время эволюции являются

а) различие между зимней/летней окраской меха у животных

б) появление популяций насекомых-вредителей, стойких к ядохимикатам

в) маскирующая окраска у насекомых

г) появление бактерий, устойчивых к антибиотикам

д) возникновение новых форм вируса гриппа

е) наличие предупреждающей окраски у некоторых видов мух.

2. Укажите палеонтологические доказательства эволюции

а) сходство флоры и фауны разных континентов

б) ископаемые формы

в) гомология органов

г) филогенетические ряды видов

д) биогенетический закон

е) переходные формы растений и животных.

3. Назовите специфические черты человека (антропоморфозы)

а) гибкий позвоночник с четырьмя изгибами

б) сильно развитый лицевой отдел черепа

в) длинные передние конечности

г) кисть со слабо развитым большим пальцем

д) наличие второй сигнальной системы

е) опорная стопа с сильно развитым большим пальцем.

4. Что из перечисленного относится к бескислородному этапу энергетического обмена?

а) происходит в гиалоплазме

б) происходит в митохондриях

в) образуется пировиноградная или молочная кислота

г) энергетический эффект – 2 молекулы АТФ

д) завершается образованием АТФ, углекислого газа и воды

е) энергетический эффект – 36 молекул АТФ.

5. Назовите некоторые отличительные признаки прокариот

а) отсутствие системы внутриклеточных мембран

б) наличие нуклеотида

в) деление путём митоза

г) наличие митохондрий

д) амебоидный тип движения

е) наличие кольцевой молекулы ДНК.

6. Назовите ключевые события профазы первого мейоза

а) полномасштабная репликация ДНК

б) обмен гомологичными участками хромосом

в) разрушение центромеры и расхождение сестринских хроматид

г) деспирализация хромосом

д) репаративный синтез ДНК

е) конъюгация гомологичных хромосом

7. Перечислите признаки, характерные для сперматогенеза

а) начинается в эмбриогенезе и затухает к моменту рождения

б) из одной клетки-предшественницы, вступающей в мейоз, образуется четыре гаметы

в) период формирования отсутствует

г) гаметы содержат или Х- или У- хромосому

д) протекает от момента полового созревания и почти до конца жизни

е) из одной клетки-предшественницы, вступающей в мейоз, образуется одна гамета и три редукционных тельца.

8. Укажите основные признаки рецессивных мутаций

а) формируют скрытый резерв наследственной изменчивости

б) проявляются как в гомозиготном, так и в гетерозиготном состоянии

в) проявляются в первом поколении гибридов

г) в гетерозиготном состоянии не проявляются

д) будучи летальными, в гетерозиготном состоянии вызывают гибель организмов

е) могут оказывать неблагоприятное действие на жизнедеятельность организмов, находясь только в гомозиготном состоянии.

9. Укажите признаки, общие для природных и искусственных экологических систем

а) наличие пищевых цепей, образующих пищевые сети

б) баланс веществ и энергии

в) небольшое число видов

г) наличие продуцентов, консументов и редуцентов

д) использование дополнительных источников энергии и некоторых веществ (азот, фосфор и т.д.)

е) использование световой энергии.

10. Перечислите признаки, характерные для наземно-воздушной среды обитания

а) низкая плотность живых существ

б) высокая плотность живых существ

в) относительно постоянная температура

г) резкие колебания температур

д) относительная однородность условий обитания

е) значительное разнообразие условий обитания.

Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов

11. Установите соответствие между учёными и взглядами на историческое развитие живой природы.

Взгляды:

а) движущей силой эволюции является внутреннее стремление к совершенству

б) изменения условий среды вызывают у организмов положительные, негативные и нейтральные наследственные изменения

в) благоприобретённые признаки наследуются

г) движущей силой эволюции является естественный отбор

д) элементарной эволюционной единицей является отдельная особь

е) элементарной эволюционной единицей является популяция

Учёные: 1) Ч. Дарвин                      2) Ж.Б. Ламарк

	а
	б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


12. Установите соответствие между основными путями достижения состояния биологического прогресса (основные пути эволюции) и их признаками

Признаки: 

а) приводит к образованию новых мелких систематических групп

б) совершенствование органов достигается путём частных изменений в строении и функции органов

в) затрагивает все уровни организации организмов

г) характерен для оседлых и паразитических форм

д) упрощение организации и снижение активности ряда органов

е) приводит к образованию новых крупных систематических групп

Пути эволюции: 1) ароморфоз                      2) идиоадаптация                   3) общая дегенерация

	а
	б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


13. Установите соответствие между минеральными компонентами клетки и выполняемыми ими функциями

Минеральные компоненты:

а) железо

б) натрий

в) калий

г) фтор

д) соляная кислота

е) фосфорнокислый кальций

е) магний

Функции:

1) переносит кислород (в составе гемоглобина)

2) входит в состав хлорофилла

3) обеспечивает прочность костной ткани

4) обеспечивает высокую кислотность желудочного сока

5) участвует в генерации и проведении нервных импульсов

6) придаёт прочность эмали зубов

	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж

	
	
	
	
	
	
	


14. Установите соответствие между признаками и типом клеток

Признаки:

а) включения в виде гликогена

б) клеточный центр

в) наличие пластид

г) крупная центральная вакуоль

д) клеточная стенка из целлюлозы

е) включения в виде крахмала

ж) наличие непосредственных переходов из цитоплазмы одной клетки в другую (плазмодесмы) 

Тип клетки:                           1) растительная     2) животная

	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж

	
	
	
	
	
	
	


15. Установите соответствие между группами простейших и характерными для них способами бесполого размножения

Организмы: а) амёбы               б) инфузории             в) дрожжевые грибы             г) жгутиковые

Способ размножения:                 1) митоз                           2) почкование

	а
	б
	в
	г

	
	
	
	


16. Установите соответствие между зародышевыми листками и их производными

Производные:

а) нервная система

б) печень

в) эпителий желудочно-кишечного тракта

г) эпителий кожи

д) органы выделения

е) эмаль зубов

ж) половые железы

з) эпителий жабр и лёгких

Зародышевые листки: 1) эктодерма                       2) мезодерма                            3) энтодерма

	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з

	
	
	
	
	
	
	
	


17. Установите соответствие между организмами и их признаками.

Признаки:

а) образуют два сорта гамет

б) образуют один сорт гамет по данному гену

в) организмы, в генотипе которых в обеих гомологичных хромосомах находятся аллельные гены, кодирующие различные состояния признака

г) при скрещивании организмов отмечается расщепление признака

д) организмы, в генотипе которых в обеих гомологичных хромосомах находятся аллельные гены, кодирующие одинаковое состояние признака

е) при скрещивании организмов не наблюдается расщепление потомства по данному признаку

Организмы:

1) Гомозиготные                               2) Гетерозиготные

	а
	б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


18. Установите соответствие между типом изменчивости и её характеристиками.

Характеристики:

А) не имеет заведомо приспособительной направленности

Б) носит групповой характер

В) носит индивидуальный характер

Г) характеризуется адекватностью

Д) отличается непостоянством

Е) носит случайный характер

Изменчивость:     1) генотипическая                               2) фенотипическая 

	а
	б
	в
	г
	д
	е

	
	
	
	
	
	


19. Установите соответствие между механизмом терморегуляции у холоднокровных организмов и способом его реализации.

Способ реализации:

А) уменьшение количества воды в клетках

Б) накопление сахаров и глицерина

В) коллективная терморегуляция (пчёлы)

Г) приспособительное поведение (активность в ночные часы)

Д) испарение воды через кожу и дыхательную систему

Е) непроизводные мышечные сокращения (дрожь)

Ж) транспирация воды (растения)

Механизм терморегуляции:        1) защита от замерзания                        2) защита от перегрева

	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж

	
	
	
	
	
	
	


20. Установите соответствие между формой взаимоотношений и её определением.

Форма взаимоотношений:

а) хищничество                    б) конкуренция                       в) симбиоз                    г) паразитизм

Определение:

1) форма взаимоотношений, при которой оба партнёра или хотя бы один извлекают пользу

2) форма взаимоотношений, при которой один организм неоднократно использует другой организм в качестве места обитания, источника питания

3) форма отношений, при которой между видами со сходными экологическими требованиями или внутри одного вида возникает соперничество за пищу, территорию, самок и т.д.

4) форма отношений, при которой один вид организмов питается особями другого вида, ловя и умерщвляя их.

	а
	б
	в
	г

	
	
	
	


 Установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий

21. Расположите в правильной последовательности периоды палеозойской эры, начиная с самого раннего.

а) карбонский                                  г) девонский

б) ордовикский                                д) силурийский

в) кембрийский                               е) пермский

	
	
	
	
	
	


22. Установите последовательность основных этапов антропогенеза.

а) австралопитек                            в) дриопитек

б) неандерталец                              г) человек разумный

	
	
	
	


23. Установите, в какой последовательности осуществляются процессы биосинтеза белка в клетке.

а) трансляция    

б) активация аминокислот и их присоединение к т-РНК

в) транспорт и-РНК из ядра в цитоплазму

г) поступление аминокислот в клетку

д) транскрипция

е) приобретение полипептидной молекулярной определённой пространственной структуры

	
	
	
	
	


24. Расположите в правильной последовательности фазы митоза.

а) метафаза                     б) телофаза                             в) профаза                          г) анафаза

	
	
	
	


25. Установите последовательность стадий эмбрионального периода.

а) дробление                                  в) стадия зиготы                  

б) органогенез                               г) гаструляция  

	
	
	
	


26.Укажите последовательность стадий метаморфоза с полным превращением у насекомых.

а) взрослое насекомое                  б) личинка                          в) яйцо                          г) куколка

	
	
	
	


27. Укажите последовательность звеньев пищевой цепи.

а) организмы-деструкторы                               б) растительноядные животные                                  в) плотоядные животные                                  г) автотрофные растения

	
	
	
	


28. Расположите в правильной последовательности группы растений лиственного леса в соответствии с занимаемыми ими ярусами, начиная с травянистого.

а) лещина, бересклет                               б) груша, клён, яблоня                                                       в) дуб, липа                                               г) звездчатка, ветреница

	
	
	
	


